

“几十年的生日都补上了”

68岁残疾空巢老人43年未过生日,义工为其庆生

家住苇湾社区31号楼3单元501户的宋家友,43年前因为患病截去双腿,自失去行走能力后,就再没有过过生日。16日,是老人68岁生日,当天潍坊义工得知其43年未过生日,便决定为他过一个特别的生日。

“孩子们,你们来了,怎么还拿着蛋糕?”16日上午十点钟,十几位潍坊义工带着生日蛋糕走进了宋家友老人的家。宋家友老人看到义工来了,非常高兴,紧接着看到义工们拿的生日蛋糕,露出了很吃惊的表情。

“无意中提起来说好多多年没过生日了,没想到孩子们放心上了,我心里有些过意不去,总觉得给他们添麻烦。”宋家友老人说,他自从失去双腿后,大部分的时间都是在家里度过,自己也没有儿女,在家很寂寞,自2006年年底开始,潍坊义工每周六上午都会派人来陪他下棋打牌,家里不再冷清,这次他还以为义工是来陪他下象棋的,没想到是来给他过生日的。

“祝你生日快乐”,中午义工们把老人接到了附近的酒店,为宋家友老人摆了一桌生日宴。听着义工们的生日快乐歌,老人的眼睛湿润了。

当义工为其戴上生日帽的时候,宋家友老人显得特别不习惯,老是想拿下来,他说,自己从没有带过生日帽,有点不习惯,今年的生日过得太隆重了,40多年前,自己都是在家过生日,在生日当天,母亲会多煮个鸡蛋给他庆祝生日,他从来没有吃过生日蛋糕,也没有到酒店过生日。

在生日宴上,宋家友老人说了六次“感谢大家”,老人说,自己的生日赶在了星期五,并不是周末,义工们都是请假过来给他过生日的,他很感激,每次说感谢都是由衷的,自己也不会说什么华丽的话,就只能说谢谢了。

吃完饭,义工等待提出了让在场的人做游戏,谁输了谁给宋家友老人表演节目助兴的建议,让宋家友老人作裁判。这个游戏



宋家友老人说,有潍坊义工的陪伴,自己不再孤单。 本报记者 丛书莹 摄

是从1往下数,碰到数字7或是数字7的倍数就喊一声宋大爷生日快乐,喊错的就要表演节目。一个义工频繁出错,为了表示惩

罚,他的脸上被涂满了蛋糕,可把宋大爷乐坏了,笑得嘴都合不上了。

“这孩子太可爱了,这个游

戏很好玩,而且让我听到了几十遍生日快乐,把之前的那几十年的都给补上了。”

本报记者 丛书莹

公益电脑课,迎来“老人团”

老人学劲十足,不少是为了跟子女交流



对于大多数老人来说,熟练的使用电脑并不是一件容易的事。

本报11月19日讯(记者 韩杰杰)市图书馆开设公益电脑培训班一事经本报报道后,引起市民关注。首期培训班已于17日开班,目前报名人数达100余人,其中八成以上是50岁以上的中老年人。据了解,不少老人想学电脑,是为了多个方式和子女交流。

17日,市图书馆第一期计算机科普知识公益培训班迎来了20多位新学员,其中多数是中老年人,他们对电脑充满了好奇和热情。而据了解,自15日接受报名以来,已有100多人报名,其中八成以上是50岁以上的中老年人,此外还有一些学生利用周末

时间来参加学习。

在电脑课上,不少老年人都是头一次与电脑接触。为方便大家学习,市图书馆担任电脑课讲师的黄凤江根据市图书馆自编的培训教材,利用投影设备一步一步地进行演示,并让大家在电脑上进行演练。起先,还有一些老人手忙脚乱,摸不着头脑,而随着讲解的深入,他们的学习也渐渐顺畅起来,从最简单的开机到计算机的构造,都有了初步认识。两个半小时的集中学习,便在老人们边听边记中不知不觉地过去了。

“电脑很先进啊,要从头开始学,不学电脑的话就真是大文盲了。”80岁的郭春生老人一早就从潍城区增福堂社区赶到潍坊市图书馆参加老人电脑培训班。在老人看来,电脑操作不是一种潮流,而是一种使生活更便捷的工具。76岁的颜建民老人

说,人老之后,活动空间相对变小了,但计算机完全可以打开一个新的空间,对老人的生活质量有很大提高。

据了解,一些老人希望学会电脑后,能上网浏览网页,拓展视野,多一种娱乐方式。而一些老人则是因为子女不在身边,希望学会电脑操作后,能上网跟家人视频聊天,或是通过邮件跟家人进行交流,拉近彼此间的距离。

黄凤江说,看到老人们的学习热情,作为工作人员是既快乐又感动,同时也感到责任很大。考虑到很多老年人没有基础,或是接受的速度比较慢,他们将放慢教学速度,留下更多时间让老人消化、理解。而随着报名人数增加,市图书馆将更科学合理地安排培训时间,争取让更多的老人尽快上机学习,满足他们的求知欲。

发放普法材料要交1680元?

工商局:

有人假冒工商人员骗钱

本报11月19日讯(记者 赵松刚)近日有市民接到电话,有人自称奎文工商分局工作人员向业户发放普法材料,价格为1680元/套。19日,记者从奎文工商分局证实,工商部门根本没有向辖区任何持有营业执照的业户发放普法材料,收取费用,打电话者是假冒工商人员骗取业主钱财。

近日,奎文辖区内一些业户接到电话,电话中一名女性自称是奎文工商分局工作人员,告知持有营业执照的个体和企业负责人要购买普法宣传材料,并称是按照国家工商总局下发的文件规定的,每套价格为1680元,五年购买一次。一些接到该电话的业主前往奎文工商分局咨询此事。

从一名业主提供的电话中,记者听到,该女子自称叫“杨丽新(音译)”,是奎文工商分局企业管理科的工作人员。该女子称,按照营业执照统一安排,向每个业户发放一套普法学习资料。当业主问及是否需要到工商局交纳费用时,电话中女子回答,工商局不会现场收取这个费用,而是业主收到普法材料后,通过银行账号进行交纳后,再把银行回执单交到工商局。

然而,当业主在电话要求对方出示相关的工商总局文件时,该女子向业主表示,“业务问的事儿太多,不要再问东问西了”。随即,该女子挂断了电话。

19日,记者从奎文工商分局证实,奎文工商分局根本就没有一个叫“企业管理科”的科室,女子电话中所提的办公房间,更是与实际不符。奎文工商分局从来没有强制业户购买任何的普法材料,电话中的女子是打着工商人员名义,骗取业主钱财。奎文工商分局工作人员提醒,如果遇到类似电话,可以到工商局咨询,不要轻信相信类似的诈骗电话。

“老照片再多点就更好了”

本报老照片展走进潍坊一中



19日,在潍坊一中图书馆内,“老潍县图片展”引来不少学生驻足观赏。 本报记者 吴凡 摄

本报11月19日讯(记者 李涛 吴凡)“白浪河滩的秋千这么大”、“潍坊火车站原来是这个样子啊”、“要是老照片再多一点那就更好了。”19日下午,由本报联合潍坊市档案局联合主办的“古城沧桑潍坊市档案馆馆藏老照片展”走进潍坊一中,得到广大师生热烈欢迎。

19日下午,在潍坊一中图书馆一楼大厅,恰逢下课的中学生围聚在17块展板前,被一张张老照片深

深吸引,试图从照片中找寻祖辈们生活的一丝一缕气息,寻觅现代的生活元素。指着展板中的画面,大家相互交谈,用笔记着。

今年读高三的李梦梅仔细的观看着展板中的老照片,充满了对老潍县历史沧桑的好奇与遐想。她说,展板中的大部分照片在生活和教科书中没有见过。看到这么多的照片非常新奇,对潍坊的过往了解又深了一步,展板通过图文并茂的形式更容易

让同学们接受,希望活动能够展出更多的老照片,让大家对潍坊的历史更加了解,最好能有机会到档案馆实地参观,翻阅一张张寄托着历史厚重感的老照片。

仔细看完图片展,看到学生们认真的观赏一张张老照片,潍坊一中教师武宏伟脸上洋溢着一种自豪与满足感。武宏伟告诉记者,对于学生而言,图片展让学生们更深入地认识、了解潍坊的历史,通过今昔对比发现身边的巨大变化,本身就是一堂很好的教育教学课;学校将潍坊风筝、年画制作等纳入校本教材,丰富学生学习生活,图片展展示的照片十分珍贵,再现潍坊历史、文化、经济、民俗,对学生学习将大有裨益;对于老师自身而言,也是一次很好的学习机会,更好地认识生活、工作的城市。此次活动也让广大师生了解了档案文化、档案知识。

武宏伟表示,展览结束后将组织学生写观后感,以此增加学

生们对城市、对历史的认知。

本次展览遴选潍坊市档案馆馆藏历史老照片110张,再现了潍坊建国前那段辉煌曲折、又波澜壮阔的历史。展览共分“潍县旧貌”、“工商重镇”、“风俗民情”、“列强遗踪”、“解放潍县”五大部分,涉及潍坊政治、经济、文化、教育、艺术等方面情况。

一张张无声的历史图片,讲述了一个个发生在潍坊大地的真实故事,讲述了一代代潍坊人百折不挠的奋斗足迹。透过一张张老照片,人们可以看到1902年建成的潍县火车站,白浪河滩的秋千大会、侵华德军驻坊子司令部旧址,还能看到明洪武年间修建的城隍庙和民国时期坐落于向阳路北段的潍县县政府大门等等。

本次展览在潍坊一中结束后,还将继续走进社区、商场,充分发挥档案资料的社会教育功能,活跃校园文化生活和市民文化生活,传承历史,为建设幸福家园添砖加瓦。